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Ergebnisse Umfrage Fachkräfte (Mai 2023)

Die Rücklaufquote beträgt 40% (67 von 167). 35 davon haben mit dem 
hinterlegen ihrer E-Mailadresse an der Verlosung von Buchsitalern 

teilgenommen. Die durchschnittlich aufgewendete Zeit betrug 3,5 Minuten.

Die Hälfte der Betriebe beschäftigen bis 10, je ein Viertel < 50 bzw. > 50 

Mitarbeitende. Die Hälfte der Betriebe bilden Lernende aus, die meisten 
zwischen 1 und 3. Über mehr als 5 Berufsbilder verfügen nur die grösseren 

Unternehmen.  

Hohe Priorität haben 

• die Zufriedenheit der Mitarbeitenden (40 Nennungen)
• der Fachkräftemangel (v.a. EFZ)

• die Auftragsakquise
• sowie die Lancierung neuer Produkte und Dienstleistungen

Alle übrigen zur Auswahl stehenden Stichworte erreichten weniger als 15 

Nennungen.
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Mehr als die Hälfte der Betriebe beschäftigen weniger als 11 Personen. Bei 
den übrigen Firmen, sind je 50% zwischen 11 und 50, bzw. über 50 
Mitarbeitende angestellt. 
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Die meisten Betriebe (88%) bieten 1-5 Berufsbilder an. Mehr als 5 Berufsbilder 
sind selten. 
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EFZ-Ausgebildete fehlen ganz klar.
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Rund die Hälfte der Betriebe bilden Lernende (idR 1-3) aus.
Über grössere Lehrstellenangebote verfügen nur wenige Firmen.
Die Abbruchquote liegt mit rund 20 % etwa im schweizerischen Durchschnitt.



6

Auswertung

Die Zufriedenheit der Mitarbeitenden und der Fachkräftemangel geniessen 
die höchste Priorität. Ebenfalls relevant scheinen die Auftragsakquise bzw. die 
Lancierung neuer Produkte und Dienstleistungen zu sein.


